

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Овчаренко Дианы Львовны по теме
«ПРАВОПОНИМАНИЕ В КОНТЕКСТЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЭТИКИ
ХРИСТИАНСТВА: ФИЛОСОФСКАЯ РЕФЛЕКСИЯ И СОЦИАЛЬНАЯ
РЕАЛЬНОСТЬ», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по научной специальности
09.00.11 –социальная философия**

Указанная тема не может не вызвать к себе живого интереса и просто обречена привлечь к себе внимание научного мира хотя бы своим названием. К тому же, буквально «разразившаяся» реальность последнего двадцатилетия, наглядно демонстрирует, что глобальная идеология вторгается в нашу жизнь, формируя не только новые ценности, но и новые законы и новое правопонимание. В таком контексте заявленная тема, могла бы восприниматься как попытка ответа на животрепещущие, но не имеющие ответа, вопросы.

Диссертационная работа Д.Л. Овчаренко привлекает внимание уже тем, что ее тема связана со столь значимыми культурными феноменами, как религия и право. Очевидно, что мировоззренческие особенности подхода к правам человека сегодня находятся на периферии исследовательского интереса социальной философии. Между тем, они имеют статус своеобразных культурных и антропологических констант и в то же время специфически присутствуют, проявляются, функционируют в реальных конкретно - исторических ситуациях жизни как отдельного человека, так и народов, общностей, социальных групп, культур.

Само по себе это обстоятельство уже достаточно для того, чтобы считать тему диссертационной работы Д.Л. Овчаренко актуальной. В еще большей степени актуальность этой темы связана с современной ситуацией смены социокультурных приоритетов, «переоценки ценностей», ценностных ориентиров деятельности и мышления.

Текст автореферата в целом убеждает в эрудиции автора. Логика работы ясна и соответствует цели и задачам исследования. Автором сформулированы основные проблемные вопросы диссертационного исследования, отвечая на которые Д.Л. Овчаренко представляет положения, выносимые на защиту.

Диссертация является компаративистским исследованием, в котором Д.Л. Овчаренко обращается к анализу христианского подхода к праву и к подходу либеральному, на основании которого строится современное универсальное правопонимание. При этом изложение строится на основе социально - философского и историко - культурного подходов. Компаративистский характер исследования можно обнаружить и в том, что в диссертации прослежены различные этапы в становлении правопонимания, когда теоретическое осмысление и реальное применение прав человека имели свои особенности, которые можно сравнивать. Этот аспект сравнения является самостоятельной задачей, решаемой автором, а резюмирующие авторские выводы представляют собой новый перспективный научный взгляд на возможность правового холизма в современных условиях.

В целом текст автореферата свидетельствует о том, что диссертация Д.Л. Овчаренко соответствует паспорту научной специальности 09.00.11 – социальная философия и требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация Д.Л. Овчаренко является законченным, самостоятельным научным исследованием, в котором осуществлено осмысление с точки зрения социальной философии правопонимания в контексте социальной этики христианства.

Основные идеи диссертации и выводы автора прошли достаточную апробацию на научных конференциях и в публикациях автора (всего 19 публикаций по теме, в том числе 6 в рецензируемых изданиях перечня ВАК). Текст автореферата полностью представляет содержание диссертационной работы. Автор диссертации “ Правопонимание в контексте социальной этики

христианства: философская рефлексия и социальная реальность” Овчаренко Диана Львовна достойна присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Кандидат философских наук, доцент,

профессор кафедры философии, культурологии и политологии

Автономной некоммерческой организации высшего образования

«Московский гуманитарный университет»

г. Москва

Златанов Благой Георгиев

Автономная некоммерческая организация высшего образования «Московский гуманитарный университет
111395, г. Москва,
ул. Юности, 5, Тел.(499) 374-51-51,
<http://mosgu.ru/>

Подпись *Златанова Б. Г.*
УДОСТОВЕРЯЮ
Нач. Управления персоналом
Московского
гуманитарного университета
УПРАВЛЕНИЕ
ПЕРСОНАЛОМ
СТАРШИЙ ИНСПЕКТОР
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ
САМОХИНА А. В. *Смо*